

bb.14./befejeződtekfolyt/p

mint boros sándor kulturális miniszterhelyettes a záró-
ünnepségen mondott beszédében rámutatott, az idei fesztí-
vál amellet szól, hogy az egyetemisták és főiskolások bemu-
tatkozása kezd összekapcsolódni a dolgozó és középiskolás
fiatalok amatőr művészeti eredményeinek éves szemléjével.
ez a kezdeményezés új hagyományok megalapozásának ígérte-
t hordozza magában, s ami ennél is fontosabb: azt a lehetősé-
get, hogy ezek a találkozások a jövőben még szélesebb körben
ösztönzik és segítik a fiatalok amatőr művészeti tevékeny-
ségét és ezzel kulturális érdeklődésének, művelődési szokása-
inak további gazdagodását. az egyetemek és főiskolák, mondot-
ta végül a miniszterhelyettes, mindig is a nekik otthont
adó települések kulturális kisugárzásának forrásai voltak.
abban az értelemben is, hogy oktatóik és hallgatóik jelen
vannak a közéletben, de úgy is, hogy az ott kapott nevelés
birtokában jövődők munkahelyükön, főfoglalkozásuk, terme-
lésen, hivatali, iskolai feladataik mellett általános ér-
telmségi hivatásuknak is meg kell felelniök. az idei egye-
temi és főiskola i kulturális napok sikere azt bizonyítja,
hogy egyetemeink, főiskoláink ma is megfelelnek e feladatok-
nak./mti/

-.-

bb 15. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. április
13-án vasárnap

ny/kz

1980. április 13.

1. fenyőmentés
2. bősárkányi székülőkék
4. bábcsoportok találkozója
5. népes volt a határ
6. ecuadori kp főtitkár
7. kormányküldöttség utazott
8. emlékkiállítás
9. időjárás
10. koszoruzás
11. eölektúra
12. dr. simon páál elutazott
13. szavalóverseny
14. kulturális napok
15. hírjegyzék

/mti/
19.03/p

-.-
-10-
v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: koronczai emil

1980
K

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. április 14. h é t f ő

bb.1. nagy érdeklődés a mezőgazdasági kiállítás iránt

i jf/mi/p sl bc

1980. április 14.

itthon és külföldön egyaránt széles körű az érdeklődés
az idén, augusztusban-szeptemberben megrendezendő országos
mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár iránt; a
hungexpo vásárigazgatóságának összesítése szerint máris 17
ország és nyugat-berlin kiállítói jelezték részvételüket. a
hazai kiállítók, vállalatok, gazdaságok és intézmények is szép
számmal jelentkeztek, csaknem százan iratkoztak fel eddig a
kiállítók listájára.

nagy mezőgazdasági termeléssel rendelkező országok - pél-
dául a szovjetunió és az egyesült államok - üzemeinek, vállá-
latainak anyagait is láthatják majd az érdeklődők. a kgst-or-
szágok a bnv ,,b,, pavilonjában közös bemutatón szemléltetik
együttműködésük eredményeit a mezőgazdaságban és az élelmiszer-
iparban.

a hazai vállalatok, amelyek szakosított bemutatókon is
szerepelnek, máris kész kiállítói programmal rendelkeznek. a
mezőgazdasági nagyüzemek egyebek között tenyészállatokat, ne-
mesített szaporító-anyagokat, korszerű mezőgazdasági üzemi be-
rendezéseket és élelmiszeripari cikkeket mutatnak be./mti/

-.-
-1-

07

bb.2. bvm tip: hétféle vázas szerkezetet helyettesít

i gl/gk/p sl bc

1980. április 14.

uj termékcsaláddal gazdagította magasépítési vázas szerkezeinek körét a beton- és vasbetonipari művek. a bvm tip rendszer elemei pontosan illeszkednek egymáshoz, sőt más szerkezeti rendszerek elemeivel is cserélhetőek. a rendszer előnye, hogy a forgalomban levő könnyűszerkezetes elemek, nyílászárók és csőrendszerek méreteihez rugalmasan alakítható.

a bvm tip vázszerkezeti rendszert svéd licenc alapján dolgozták ki. korábban hétféle vázas szerkezetet gyártottak a vállalatnál. ezek javarésze azonban egymással nem párosítható, ezért meglehetősen szűk a felhasználási körük. az új termékcsaláddal lehetővé válik, hogy mindössze kétféle vázas szerkezetet gyártsanak. az igényeket ennek ellenére jobban kielégíthetik, mint a korábbi sokféle termékkel. a bvm tip ugyanis rendkívül sok variációs lehetőséget nyújt az építőiparnak.

a svéd fél a bvm-mel kötött megállapodás alapján az itthoni alapanyagok és szabványok figyelembevételével dolgozta ki a licencet, a beton- és vasbetonipari művek és az építésügyi minőségellenőrző intézet közötti együttműködés révén pedig a honosítással egyidőben folyamatosan történik a minőségvizsgálat. ez a rugalmasság a sorozatgyártás megkezdésének időpontját - a kialakult hazai gyakorlathoz képest - várhatóan egy évvel hozza előre.

a bvm dunaujvárosi gyárában már az idén ősszel elkezdik az új termékcsalád ütemes gyártását. a tervek szerint 1983-ra 300 ezer négyzetmétert adnak a kereskedelemnek az újszerű vázas szerkezetekből. /mti/

-. -

bb.3. a közművelődés az egész társadalom ügye

i me/gg/ dg/p bc

1980. április 14.

a művelődésügy dolgozói a gazdasági, a társadalmi és a tömegszervezetek, az egész lakosság közreműködésével kívánják folytatni a közművelődési törvény megvalósítását - mondotta tóthpál józsef, a kulturális minisztérium közművelődési főosztályának helyettes vezetője az mti munkatársának.

/folyt köv./

-2-

07

bb.3./a közművelődés.....folyt/p

a gazdasági, a társadalmi szervezeteknek csak úgy, mint az oktatási, a tudományos és más intézményeknek elő kell segíteniük a műveltséget, a kultúra terjesztését, hiszen gazdasági eredményeink elérése, társadalmi haladásunk sok tekintetben a dolgozók szak-képzettségétől, műveltségétől függ. a következő években elengedhetetlenül szükséges például, hogy a művelődési intézmények jobban együttműködjenek az iskolákkal, a helyi szervezetekkel és szervezetekkel.

ugy véljük, hogy helyenként célszerű az iskola, a művelődési otthon, a könyvtár, a sportlétesítmény integrációja. támogatjuk ezeket az intézményeket az együttműködésért, közös fenntartásért, a több funkciójú, úgynevezett komplex intézmények kialakítását. a „társulás”, kedvező nemcsak a lakosság, hanem a fenntartók számára is, mivel az „egy fedél”, alatt lévő intézmények működtetése gazdaságosabb, mint a különlevőké. a kísérleti céllal létesített néhány komplex művelődési intézmény tapasztalatai azonban figyelmeztetnek: kialakításuk csak ott ajánlott, ahol megteremtetik a működésükhöz szükséges anyagi feltételeket.

kivánatos, hogy az intézmények ismeretközvetítő programjaikat, művészeti tevékenységüket, a lakosság érdeklődésének, igényeinek, életmódjának, a nemzetiségek lakta településeken a nemzetiségek hagyományainak megfelelően alakítsák ki. a művelődési otthonok a tömegkommunikációs eszközök térhódítása ellenére, vonzzák az embereket. a statisztikai adatok bizonyítják: évről évre gyarapszik a művelődési otthonok látogatóinak száma. zömük azonban főleg a szórakoztató műsorokért megy a művelődési otthonokba, passzív szemlélő, hallgató. a népművelők, a pedagógusok, az ifjúsági és más szervezetek igyekezzenek felkelteni az érdeklődést a művelődési intézmények sokféle művelődési lehetőségei, az aktív művelődés iránt is.

javasoljuk: a művelődési intézmények valamennyi művelődési formában gazdagítsák, színesítsék tevékenységük tartalmát. ismertessék meg a tudomány, a technika legújabb eredményeit, a művészet, a kultúra értékeit. válaszoljanak az embereket érdeklő bel- és külpolitikai, pedagógiai, egészségügyi és más jellegű kérdésekre. rendezvényeik akkor járulnak hozzá igazán az általános műveltség gyarapításához, a székképzettség, a szocialista tudat, az állampolgári felelősségérzet fejlesztéséhez, ha megfelelő programokat szerveznek a fiatalok és az idősek, az üzemi és a mezőgazdasági dolgozók, az értelmiségiek számára, különös gonddal szervezik a fiatalok és a fizikai dolgozók művelődését, ha élményt is nyújtanak az ismeretek közvetítése közben. nem kell bizonyítani: a művelődést kívánók oda térnek vissza újra és újra, ahol jól érzik magukat.

/folyt köv./

-3-

07

bb.3./a közművelődés....2.folyt/p

különösen fontos, hogy a következő években a megyei és a városi művelődési központok fejlesszék a művelődési szolgáltatásokat. a népművelők alkotó munkájának ösztönzése, társadalmi elismerése is fontos feladat, hiszen hozzáértésük, hivatásszeretetük, áldozatos munkájuk a közművelődés motorja. megvizsgáljuk tehát a népművelők továbbképzésének fejlesztési lehetőségeit. ugyanakkor számíthatunk a művelődési otthonok társadalmi vezetőségeinek segítségére, a társadalom közös munkálkodása, a tömegek művelődésére irányuló erőfeszítése akkor eredményes, ha az emberek élnek a kínálkozó lehetőségekkel, sok elfoglaltságuk ellenére szellemi gyarapodásukra is szentelnek időt, ha mind többen és rendszeresebben művelődnek - mondotta tóthpál józsef./mti/ -.-

bb 4. muzeumi ujdonságok

i kp/tr/ny dg bc

1980. április 14.

régmúlt idők tanúi tekintenek a látogatókra azokról a történelem viharaiiban megsárgult fotókról, amelyeket a nemzeti galéria a közelmúltban kapott a hódmezővásárhelyi muzeumtól. a felvételeket ploh józsef, a múlt században született hódmezővásárhelyi fényképész-mester készítette; a századfordulón - mintegy utolsó -, percben, - gépe elé állított több mint száz, az 1848-49-es szabadságharcban résztvevő honvédet. ezekből a portrékból kerül mintegy harminc sikerült darab a közönség elé a galériában április 24-től.

az iparművészeti muzeumban április 26-tól, művelődéstörténeti értékkel bíró - eddig még sehol be nem mutatott - anyagot: 1760 és 1840 között készült köszöntőkártyákat láthatnak az érdeklődők. az eleinte kézzel írott-festett, egyedi példányban készült névnap, születésnap üdvözlők, tréfás köszöntők, szerelmi üzenetek, illetve sokszorosított társaik, sokoldalú kézműves leleményről és a korszakok változó stílusairól, motívumkicséről vallanak a látogatóknak./mti/ -.-

bb 5. a balaton védelméért - elkészült a déli part hulladéktemetőinek térképe

kász/st/ny bc

1980. április 14.

a balaton megóvásáért indított küzdelem fontos segéd-eszközeként a magyar állami földtani intézet dél-dunántúli szolgálatának szakemberei térképet készítettek a hulladék tárolására alkalmas területekről. a geológusok munkája nyomán, a várostervezési intézet tervei alapján zamárdi térségében nyitja meg a balatoni első biztonságos hulladéktemetőt a somogy megyei településtisztasági és szolgáltató vállalat. a hatmillió köbméter befogadóképességű tároló az ezredfordulóig megoldja a délkeleti partvidék ipari és kommunális hulladékának elhelyezését. a továbbiakban balatonkeresztúr körzetében is létesítenek hasonló hulladéktemetőt.
/folyt köv/ -4-

bb 5. / a balaton ...folyt/ny.

a geológusok javaslata kis befektetéssel megvalósítható. agyagos, tehát tökéletesen vízzáró talajban hatalmas, természetes tartályt, mélyitenek ki, s abban gyűjtik össze a környezetre ártalmas anyagokat. a szennyező bomlástermékek ott szinte hermetikusan elszigetelődnek a felszín alatti vízfolyásoktól, s nem juthatnak vissza a tóba. a vizsgálatok eredményei ugyanakkor arra is felhívják a figyelmet, hogy a jelenleg használt hulladékgyűjtő helyek többsége veszélyezteti a víz tisztaságát. a többnyire öletszerűen átszított szemetességdrök zöme ugyanis homokos területen van, s tartalmuk bomlástermékei a föld alatti apró ereken át szennyezik féltett vizünket.

a hulladék új módon történő tárolását korábbi, kedvező tapasztalatok alapján javasolták a geológusok. az országban elsőként baranya megyében, bosta és garé községek térségében telepítettek földtani vizsgálatok nyomán hulladéktemetőt, s az ellenőrzések tanúsítják, hogy a tároló biztonságosan ártalmatlanná teszi a környezetet szennyező anyagokat./mti/ -.-

bb 6. astro-klub alakul a tit-ben

i /kj/ny dg bc

1980. április 14.

az űrkutatás, az űrhajózás, a csillagászat ujdonságai iránt érdeklődőket várja a tit budapesti szervezetének új kis közössége, az astro-klub. a csillagászati és űrkutatási szakosztály munkatársai, a terület elismert szakemberei hivatonta találkoznak majd a klub leendő tagjaival, s a legfrissebb űrkutatási eredményekről, érdekességekről adnak számot színes, vetített képek, mozgófilmek segítségével.

bekapcsolódnak a klub munkájába az élet és tudomány kozmikus krónika rovatának, valamint a föld és ég című lapnak a szakírói is, akik kötetlen beszélgetéseken találkoznak az érdeklődőkkel. a foglalkozások programját az igényeknek megfelelően alkalmanként ki is bővítik.

az első előadáson, április 29-én délután a kossuth klubban, az új szovjet és amerikai űrprogramokról tájékoztatják az astro-klub tagjait, s szó lesz a bolygó kutatás legújabb eredményeiről is./mti/

-.-
-5-

bb.7. új árvízvédelmi rendszer épül a zagyván

end/st/p bc

1980. április 14.

a zagyva árvizei elleni védelem céljából a közép tiszavidéki vízügyi igazgatóság szolnok térségében megkezdte az előkészületeket egy 1100 méter hosszú támfal építésére. ezenfelül megerősítene a folyó bal partján 800, a jobb partján pedig 400 méter földtöltést. a folyó jászszági részén már tavaly megépítették a 32-es számú főutvonalat védő másfél kilométer hosszú betontámfalat, amely ujszász és szászberek térségében biztonságossá teszi az eddig gyakran elöntött utszakaszt, s alattyan határában elkészült a 24 millió köbméter befogadó vésztározó. az idén lebontják az ujszászt szászberekkel összekötő régi, keskeny hidat és ujat, szélesebbet építenek. egyidejűleg megváltoztatják az országút nyomvonalát, levágják az éles kanyart, s 1200 méter hosszúságú új utszakaszt építenek. a teljes zagyvai árvízvédelmi program 1982-re fejeződik be. /mti/

-. -

bb.8. alkatrészgyártás - kölcsönös előnyökkel

gom/st/ p bc

1980. április 14.

csaknem száz nődolgozó folyamatos foglalkoztatását oldották meg somogy megyében a sávolyi és a pusztakovácsi termelőszövetkezetben. melléküzemági tevékenység keretében szerszámosláda-, illetve olajkálya-alkatrészeket gyártanak a mechanikai művek marcali gyáregysége számára. a gyárnak is nagy szüksége van a kooperációra, mert szerszámosládákból az idén 600 ezer darabos megrendelésnek kell eleget tennie, s az országban egyedül marcaliban gyártanak olajkályhát. ennek hét típusából 1980-ban több mint 140 ezer készül. e feladatok teljesítésében nélkülözhetetlen a sávolyiak és a pusztakovácsiak munkája. /mti/

-. -

bb.9. üzemzavar a kis földalatti vonalán

i gy/gk/ok hr

1980. április 14.

hétfő reggel 7 óra 5 perckor a kis földalatti vonalán a hősök tere és a széchenyi-fürdő közötti szakaszon vezeték- és áramszedőhiba keletkezett - emiatt 7 óra 51 percig a teljes vonalon, a deák tér és a mexikói ut között leállt a forgalom. a bkv - a hiba kijavításáig - tizennégy autóbusz beállításával igyekezett megoldani a csucsforgalomban munkába siető emberek szállítását. /mti/

-. -
- 6 -

8.55/-ok

9.50
07

bb.10. halálos balesetek

mi/ok hr

1980. április 14.

a hét végén 77 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt, ebből 2 halálos, 29 súlyos és 46 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

debrecen külterületén jáhner lászló 21 éves segédmunkás pócsmegyeri lakos motorkerékpárjával előzés után felborult, az általa előzött autóbusz elé esett, amely áthajtott rajta. jáhner lászló a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros figyelmetlenül vezetett. a rendőrség szakértő bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot.

szolnok megyében tószeg külterületén egy vasuti átjáróban egy személyvonat elütötte komáromi ferenc 34 éves gépkocsiveető tószegi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

a magnezitipari művek x. kerület sibirik miklós utca 30. szám alatt lévő kerámiagyárában szarka józsef 52 éves lakatos vecsési lakos hegésztés közben két méter magasról leesett, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

-. -

bb.11. dr.markója imre prágába utazott

gk/ok hgy

1980. április 14.

dr.markója imre miniszter vezetésével hétfőn magyar igazságügyi delegáció utazott prágába, ahol soron következő konzultatív tanácskozásukat tartják a szocialista országok igazságügyminiszterei.

a tanácskozáson a miniszterek tájékoztatják egymást országuk időszerű jogpolitikai kérdéseiről, valamint megvitatják a gyermekek jogai és érdekei érvényesítésének, védelmének helyzetét, továbbfejlesztésének lehetőségeit a szocialista országokban. foglalkoznak azzal is, hogy az igazságügyi minisztériumok közötti együttműködés milyen módon fokozható. /mti/

-. -

10.25/-ok

- 7 -

10.25
07

bb.12. Jan tarasiewicz

mm/ok hgy

1980. április 14.

a Lengyel vöröskereszt főtitkára vezetésével küldöttség érkezett budapestre a magyar vöröskereszt tevékenységének tanulmányozására./mti/

bb.14. rába és duna víz a hanságban - megkezdődött az öntözés a kisalföldön

cser/ká/ok hgy

1980. április 14.

a folyókkal, öntöző csatornákkal sűrűn behálózott kisalföldön megkezdődött az öntözés. az öntözőcsatornákat már jóval korábban feltöltötték, s most már a földekre permetezik az öntözővizet. a hanság déli peremvidékén léptek működésbe először az öntöző gépek, a belterjesen kezelt gyepterületek kapnak mesterséges csapadékot.

a gazdaságok ezen a tájon 33 ezer hektár terület öntözéséhez jelentettek be eddig vizigényt. a vízkészletek ennél bőségesebbek, akár 40 ezer hektár területet is elláthatnak mesterséges csapadékkal.

a rábából jelenleg 4 ezer, a mosoni-dunából pedig 2 ezer liter öntözővizet emelnek ki, másodpercenként és juttatnak el jól kiépített csatornarendszeren át távoli területekre is. később növelik a vízkivételt. a rába vize így eljut a hanság déli felébe, duna vízzel pedig a hanság északi területeit és a mosoni-hátság száraz, csapadékszegény vidékét öntözik. a nyáron a hanság déli peremvidékén a gyepterületek árasztásos öntözést is kapnak. a rába folyó vizét vezetik oda 40 kilométer távolságból. egy-egy árasztás során 200 milliméternek megfelelő mesterséges csapadékot juttatnak a réteknek, legelőknak. ugyancsak árasztásos öntözéssel és szintén rába vízzel öntöznek majd a nyáron több ezer hektárnyi hansági erdőt./mti/

-8-

13.4.87

bb.15. országos közművelődési tapasztalatcsere szolnokon

end/st/ok hgy

1980. április 14.

országos közművelődési tapasztalatcsere kezdődött hétfőn szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központban. a kétnapos rendezvényen tizenkilenc megye és a főváros művelődési központjainak igazgatói vesznek részt, s az első napon szolnok művelődési központjának munkájával ismerkedtek. az alig egy éve működő intézmény megyei módszertani központként is működik. programja szorosan kapcsolódik az iskolák tantervéhez, irodalmi műsorai, író-olvasó találkozói, pedagógiai rendezvényei segítik az iskolai tananyag jobb elsajátítását, az általános műveltség gyarapítását. rendezzettek a szocialista brigádok vetélkedői, a zenei ismeretterjesztést szolgáló hangversenyek.

kedden, a tapasztalatcsere második napján fórumot tartanak, ahol az mszmp xii. kongresszusának határozataiból adódó közművelődési feladatokat vitatják meg./mti/

bb.16. ontja a primőrt a szegedi „retkváros”, kétszázhusz-ezer csomót szállítottak el hétfőn

tób/st/ok hgy

1980. április 14.

a csongrád megyei zöldért vállalat hétfőn az idei legnagyobb mennyiséget, 220.000 csomó tavaszi retket vásárolt fel. a primőrt a szegedi tranzittelepről 3 hűtőva-gon szállította a német demokratikus köztársaságba, s gépkocsik vitték a vitamindus árut budapestre, borsod és zala megyébe.

szeged külvárosában, mihályteleken, a „retkvárosban”, sok évtizedes multra tekint vissza ez a kertészeti kultúra, amely az utóbbi esztendőknél mind jobban meghonosodik rösze és domaszék községekben is. a fóliasátrakkal be-telepített takaros kis kertekben most van a munka dandárja: naponta mintegy kétszáz ezer csomó primőrt szüretelnek./mti/

12.30/-ok

- 9 -

13.4.87

bb.17. időjárásjelentés

ok hgy

1980. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. április 14-én,
hétfőn 12.00 órakor:

derült, tavaszi idő

európa nyugati partvidékén az enyhe, míg a szovjetunió európai területének keleti felén a hűvös léghullámok változékony, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. a skandináv-félsziget középső részétől, közép-európán át, a balkán-félszigetig mintegy 1400 km széles magas nyomású zóna húzódik. ebben a zónában a leszálló légmozgások hatására kevés a felhő, száraz, általában az évszaknak megfelelő hőmérsékletű az idő. kedd estig a kárpát-medence időjárását továbbra is a magas nyomású légköri képződmény határozza meg, így marad a derült, száraz idő.

hazánkban vasárnap általában kevés felhő, napos, száraz idő volt. a hőmérséklet csúcspontja a sok napsütés hatására 13-18 fok között alakult. a délies szél helyenként megélénkült. hétfő hajnalra mínusz 2 - plusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a napos idő. a déli szél a dunántúlon helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor már elérte a 12-15 fokot.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10,9 fok volt, a százéves átlagnál 0,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mb, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

kevés felhő, napos, száraz idő. időnként megélénkülő, a dunántúlon helyenként megerősödő déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 2-7 fok között, északkeleten néhány helyen gyenge fagy.

Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17-22 fok között.

/folyt.köv./

13.05/-ok

13.05

- 10 -

bb.17./ időjárásjelentés 1. folyt./-ok

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

eleinte napos száraz idő, majd időnként megnövekszik a felhőzet és többfelé futó eső, záporosó várható. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 2 - plusz 7, később plusz 5- plusz 10 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet 20 fok körül.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duma vizállása budapestnél 357 cm, vízhő: 9 fok.

/mti/

bb.13. díjnyertes lett a szegedi kórus svájcban

dén/st/ok hgy

1980. április 14.

a szegedi juhász gyula művelődési központ 50 tagu vegyeskara hétfőn hazaérkezett egy hetes svájci vendégszerepléséről. a montreux-i fesztiválon 12 európai ország 21 énekesének társaságában léptek fel dr.mihálka györgy és aracsilászló karnagyok vezetésével. a fesztiválon kiadott három díj közül egyet, a svájci rádió díját a szegedi kórus nyerte el./mti/

13.05

- 11 -

bb.18. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

ok hgy

1980. április 14.

1. nagy érdeklődés a mezőgazdasági kiállítás iránt
2. bvm tip: hétféle vázas szerkezetet helyettesít
3. a közművelődés az egész társadalom ügye
4. muzeumi újdonságok
5. a balaton védelméért
6. astro-klub alakul a tit-ben
7. új árvízvédelmi rendszer épül a zagyván
8. alkatrészgyártás - kölcsönös előnyökkel
9. üzemzavar a kis földalatti vonalán
10. halálos balesetek
11. dr.markója imre prágába utazott
12. jan tarasiewicz
13. díjnyertes lett a szegedi kórus svájcban
14. rába és duna víz a hanságban
15. országos közművelődési tapasztalatcsere szolnokon
16. ontja a primórt a szegedi „retekváros,,
17. időjárásjelentés
18. hírjegyzék

/mti/

-.-.-
- 12 -

14.00/-ok

145

bb.19. moszkvába utazott az omfb delegációja

i mg/mi/pp/ok di

1980. április 14.

pál lénárd elnök vezetésével hétfőn moszkvába utazott az országos műszaki fejlesztési bizottság delegációja gurij ivanovics marcsuknak, a szovjetunió tudományos és műszaki állami bizottsága elnökének meghívására. a magyar küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent valerij muszatov követ-tanácsos./mti/

-.-.-

bb.20. elhunyt ternyák miklós

mzs/ok st di

1980. április 14.

ternyák miklós, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942 óta volt a párt tagja, 75 éves korában elhunyt. temetése április 15-én 16 órakor lesz a fertőszentmiklósi temetőben.

az mszmp sopron járási és fertőszentmiklós nagyközségi bizottsága

/mti/

-.-.-

bb.21. gázolás

ok di

1980. április 14.

galgahévíz belterületén egy személygépkocsi elütötte keserü józsefné 36 éves főelőadó, helyi lakos segédmotor-kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az asszony figyelmetlenül kanyarodott az autó elé. tovább folyik a vizsgálat.

bb.22. gergely istván varsóba utazott

k sb/mi/ok di

1980. április 14.

alfred jaskowiak lengyel mezőgazdasági miniszterhelyettes meghívására hétfőn varsóba utazott gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke. a tárgyalásokon áttekintik az ovh és a lengyel mezőgazdasági minisztérium közötti műszaki-tudományos együttműködés helyzetét és meghatározzák az 1981-85 közötti vízgazdálkodási együttműködés legfontosabb irányait./mti/

14.30/-ok

-.-.-
- 13 -

1455

bb.23. mezőgazdasági szerszám- és kigépkiallitás salgótarjánban

csiz/st/zsu di

1980. április 14.

mezőgazdasági szerszám- és kigépkiallitást rendezett nógrád megyei székhelyen a salgótarjáni áfész. a vásárral egybekötött bemutatón az összesen egymillió forint értékű áruból a kigépek zöme a megnyitó első órájában elfogyott. a hazai általános helyzetet tükrözi az is, hogy a kereslettel messze elmarad a praktikus, olcsó kertek szerszámok, eszközök kínálata, de a választék még a drága import szerszámokban, eszközökben is szegényes. nagy tetszést aratott viszont a vegyész-tiszakécskei gyáregységének tk-4 jelű, korszerű és méltányos áron forgalomba hozott, ötliteres hordozható pneumatikus permetezője./mti/

--

bb.24. szolidaritási bélyegek

i/sl/tr/pp/zsu di

1980. április 14.

a magyar szakszervezetek május 1. alkalmából ismét szolidaritási bélyegeket bocsátanak ki, amelyeknek bevételét rászoruló külföldi dolgozók, illetve szakszervezetek megsegítésére fordítják. ebből támogatják a természeti katasztrófa sújtotta országok szakszervezeteit, illetve dolgozóit, valamint a szabadságukért, függetlenségükért harcoló országok szakszervezeteit, a szolidaritási alapból járulnak hozzá fejlődő országok szakszervezeti tanfolyamainak, szemináriumainak szervezéséhez, a testverszervezetek rászoruló dolgozóinak gyógykezeléséhez, üdültetéséhez.

a szolidaritási akció május 1-hez kötődik, de abba bekapcsolódni bármikor lehet. szolidaritási bélyegek 10,20 és 50 forintos értékben a szakszervezeti bizalmiaknál vásárolhatók./mtiu/

--

15.20/zsu

-14-

16⁰⁰

bb.25. üzembehelyezték az új egeri rendezőpályaudvart

kör/st/zsu di

1980. április 14.

hétfőn befutott cementszállító vagonokból álló első teherszerelvény az új egeri rendezőpályaudvarra, s ezzel üzembehelyezték az új közlekedési csomópontot. a százhatvanhárommillió forintos költséggel kialakított rendezőpályaudvart, amely az ötödik ötéves terv legjelentősebb beruházása, a máv miskolci igazgatóságának területén a tervezett határidő előtt több mint nyolc hónappal adták át rendeltetésének.

eger déli iparterületéhez csatlakozó több mint százezer négyzetméternyi területen hét vágánypárt építettek ki, mintegy hétezernégyszáz méter hosszúságban. az eger patakot mintegy háromszáz méteres új mederbe terelték, és az új meder fölött hidat építettek. a kilenc kilométernyi elektromos felsővezetékét csehszlovák szerelők készítették el. a biztonságos közlekedést a közúti keresztezésekben felszerelt fény-sorompók, valamint az automatikus térközbitosító berendezések szolgálják.

az új rendezőpályaudvar megépítését az ez a tette szükségessé, hogy a rekonstrukció következtében megnövekedett a bélapátfalvai ementgyár kapacitása. a rendezőpályaudvar lehetővé teszi, hogy mind a nyersanyag, mind pedig a késztermék szállítását az egeri pályaudvar kikerülésével oldják meg. ugyan csak itt bonyolítják le az egeri ipari üzemek, az egercsehi szénbánya és a felnémeti mészüzem szállításait is. ezentúl az egeri állomásra már csak személyvonatok futnak be, s ez jelentősen fokozza a forgalom biztonságát és a személypályaudvar áteresztőképességét.

a most üzembehelyezett rendezőpályaudvaron a következő években integrált rendszerű biztonsági berendezést szerelnek fel./mti/

15.30/zsu

--
-15-

16⁰⁰

bb.26. szlamenic ky istván a szövetség elnöke

pp/mi/zsu di

1980. április 14.

a lengyel szervezeteti főtanács meghívására hétfőn varsóba utazott. tárgyalásokat folytat a két ország szervezeteti mozgalmának időszerű kérdéseiről, a szervezeteti szervek gazdasági-társadalmi együttműködésének továbbfejlesztéséről, majd részt vesz a fogyasztási szervezetek nemzetközi kereskedelmi szervezete, az intercoop igazgató tanácsának ülésén./mti/

-. -

bb.27. ülést tartott a budapesti pártbizottság

gg/bc/zsu di

1980. április 14.

hétfőn méhes lajosnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökletével kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a társadalmi és tömegszervezetek fővárosi vezetői, a pártbizottság osztályvezetői. molnár endre, a pártbizottság titkára tájékoztatót tartott az országgyűlési képviselő és tagválasztások fővárosi előkészületeiről. ezt követően somogyi sándornak, a pártbizottság titkárának előterjesztésében megvitatták és elfogadták az mszmp budapesti bizottsága 1980. évi munkaprogramját./mti/

-. -

bb.28. hőszigetelő vakolóanyag próbagyártása kezdődött székesfehérváron

zsi/st/zsu di

1980. április 14.

hazai alapanyagok felhasználásával hőszigetelő vakolóanyag próbagyártása kezdődött hétfőn székesfehérváron, a fejér megyei állami építőipari vállalat komplex telepén. a 7,5 millió forint értékű beuházással létesített gépsor évente egymillió négyzetméter falfelület vakolásához készíti hatféle - importot helyettesítő - különleges vakolóanyagot., amely tetszés szerint színezhető. az összetevők és a felhordási vastagság változtatásával ugyanis hőszigetelő, tűzálló, lég- és hanggátló, nedvességtaszító bevonatokat, továbbá szerelőaljat anyagot gyártanak. évente 90 millió forint értékben.

a várhatóan két hónapos próbagyártás és a minőségvizsgálat után az év közepétől kezdik meg a különleges vakolóanyag üzemszerű gyártását és az idén 500 ezer négyzetméter falfelület bevonására elegendő mennyiségét állatának elő székesfehérváron./mti/

16.00/zsu

-16-

16.15

embargó 18.30-ig!

bb.29. megalakult az országos választási elnökség

k/bc/zsu di

1980. április 14.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége a választási törvény alapján dr. borics gyulát, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetőjét, duschek lajosnét, a szot titkárát, furulyás jános termelőszövetkezeti elnököt, házlinger györgy esztergályost, dr. istván lajost, a vas megyei vérellátó alközpont vezetőjét, köpf lászlónét, a kisz kb titkárát, dr. molnár bélát, a hazafias népfront országos tanácsának titkárát, dr. patkós lajost, a fővárosi bíróság elnökét, somogyi sándort, az mszmp budapesti bizottsága titkárát, szente gyuláné szakmunkást, dr. papp lajost, a minisztertanács tanácsi hivatalú elnökét az országos választási elnökség tagjává kijelölte. a kijelölést a magyar népköztársaság elnöki tanácsa megerősítette. az országos választási elnökség tagjai hétfőn losonczy pál, az elnöki tanács elnöke előtt az esküt letették.

x x x

az országos választási elnökség megtartotta alakuló ülését és ezen tagjai sorából

elnöknek dr. papp lajost, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökét

elnökhelyettesnek dr. istván lajost, a vas megyei vérellátó alközpont vezetőjét,

titkárnak dr. molnár bélát, a hazafias népfront országos tanácsának titkárát
választotta meg.

az országos választási elnökség

- örködik a választások törvényessége felett;
- felügyeletet gyakorol a választási elnökségek és az országgyűlési választókerületi bizottságok munkája felett;
- elfogadja és nyilvántartja az országgyűlési képviselőjelölteket;
- dönt az országgyűlési választókerületi bizottságok működésével kapcsolatos kifogásokról;
- közhírré teszi az országgyűlési képviselők és a tanács-tagok általános választásának országos eredményét;
- pótválasztást tűz ki abban az esetben, ha az országgyűlési választókerületben a választójugosultaknak a fele, vagy annál kevesebb szavazott le, illtőleg, ha a jelölt az érvényes szavazatoknak a felét kapta, vagy ennél kevesebb

érvényes szavazatot kapot.

/folyt.köv./
16.15/zsu

-17-

16.30

bb.29./megalakult ... folyt./zsu

a hazafias népfront illetékes bizottságainak kijelölése alapján a fővárosi, a megyei, a városi, a fővárosi kerületi és a községi választási elnökségek tagjait az illetékes tanácsok végrehajtó bizottságai megerősítették. az elnökségek tagjai az illetékes tanácsok elnökei előtt az előírt esküt letették és azt követően a 352 országgyűlési választókerületi bizottsággal együtt - megalakultak a helyi választási szervek.

a most megalakult választási szervek megbízatása öt évre szól./mti/

-. -

bb.31. kifizették az év első öttalalatos nyereményét

mg-s/pp/zsu di

1980. április 14.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatója szerint hétfőn az országos takarékpénztár rétsági fiókjában kifizették az év első öttalalatos Lottószelvényének nyereményét. a szerencsés fogadó a 13. játékhéten elért telitalalatra 1.573.254 forint nyereményt vett fel./mit/

-. -

bb.33. elutazott a kambodzsai nemzeti egységfront küldöttsége

mi/zsu di

1980. április 14.

hétfőn elutazott budapestről a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságának küldöttsége, amely yos por főtitkár vezetésével tartózkodott a hazafias népfront országos tanácsának meghívására hazánkban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Kovács Béla, a hnf öt titkára bucsuztatta, jelen volt Chau Thong a vszk budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

-. -

16.30./zsu

-18-

1640

bb.30. a szakemberképzés jövője - polinszky károly előadásával megkezdődtek a műszaki kémiai napok balatonfüreden

bév/st/zsu di

1980. április 14.

az európai szocialista országok egyetem²i kémiai technológia tanszékvezetőinek részvételével hétfőn balatonfüreden megkezdődött a műszaki kémiai rendszerekkel foglalkozó négynapos tanácskozás, amelynek rendezője a veszprémi műszaki kémiai kutató intézet és a veszprémi akadémiai bizottság.

polinszky károly oktatási miniszter bevezető előadásában a mérnökképzés új útjairól és feladatairól szólt. hangsúlyozta többek között, hogy a tudomány és a technika fejlődésének felgyorsulása, a világgazdasági változások, új követelményeket támasztanak a felsőoktatással szemben. akik ma hallgatóként ülnek a műszaki egyetemek és főiskolák padjaiban, azok többsége e század utolsó évtizedeiben és a 21. század első felében is aktív mérnök lesz. ezt figyelembe kell venni a jövő képzési strukturájának kialakításakor.

a felsőoktatásunk eddigi rendszere jelentős eredményekkel büszkélkedhet. a magyar felsőoktatás ki tudta elégíteni a szocialista iparosítás, a mezőgazdaság átszervezése és a kulturális forradalom hatalmas szakember igényét. a felsőfokú végzettségű szakemberek száma a felszabadulás előttihez képest öt és félszeresére nőtt. egyetemeink, főiskoláink képzési kapacitása a következő évtizedre is biztosítani tudja a kellő számú szakembert, de tovább kell fejleszteni a képzés strukturáját.

a miniszter a továbbiakban arról szólt, hogy a jövő útja a szakember képzésben az észszerű munkamegosztás, a képző intézmények és az üzemek a vállalatok között. az elméleti és gyakorlati alapképzés változatlanul az egyetemek és a főiskolák feladata marad, de a konkrét munkakör ellátására való felkészítésről a jövőben a munkaadónak kell gondoskodnia a műszaki felsőoktatást úgy kell kialakítani, hogy rugalmasabban követhesse a népgazdaság változó igényeit. ez a feladat különösen a műszaki és agrár felsőoktatási területén sürgető. hangsúlyozta, hogy az egyetemeknek az oktató munka és az oktatás megalapozására végzett kutatások mellett a jövőben nagyobb részt kell vállalniuk a továbbképzésben, majd a vegyész mérnök képzés sajátos feladatairól szólt.

/folyt.köv./

16.40/zsu

-19-

1400

bb.30./szakemberképzés .. folyt./zsu

ezt követően beszámolókat hangzottak el a veszprémi vegyipari egyetem a szegedi józsef attila tudományegyetem, a debreceni kosztuh lajos tudományegyetem, és a budapesti ötvös lóránd tudományegyetem műszaki kémiai oktatási rendszeréről.

a megnyitó ülés után a tanácskozás három szekcióban folytatódott: a külföldi és a hazai résztvevők megvitatják a nyeranyagok szerepét a kémiai technológiákban, eszmecsere folytatnak a vegyipari környezetvédelem új módszereiről és a technológiai oktatás módszertani kérdéseiről./mti/

-. -

bb.34. napirenden: a lézer - nemzetközi tanácskozás az akadémián

t/mg/z/pp/zsu di

1980. április 14.

tizenöt ország 180 lézerszakértőjének részvételével nemzetközi tanácskozás kezdődött hétfőn a magyar tudományos akadémia székházában. az ötnapos esemény újabb állomása a nemzetközi elméleti és alkalmazott fizikai unió 1972-ben - éppen Magyarországon - kezdődött konferenciasorozatának. a gyakori tanácskozásokra azért van szükség, mert a lézer egyre nagyobb szerepet játszik, most már nemcsak az elméleti kutatásokban, hanem az ipari gyakorlatban is. a lézert alkalmazza az orvostudomány, de például hegesztésre és üvegvágásra is felhasználják ipari üzemek.

az akadémia matematikai és fizikai tudományok osztálya rendezte eseményen ezúttal a lézerfény és az anyag kölcsönhatásairól tartanak előadást a meghívott vendégprofesszorok, többek között a szovjetunió, az egyesült államok, franciaország és az nsz lézer szakértői. az előadások során választ keresnek alapvető kutatási kérdésekre, így például arra, hogy az intenzív sugárzás milyen hatással van a molekula-, és az atomszerkezetekre. a gyakorlati alkalmazással külön szekció foglalkozik. szóba kerül a többi között a lézernek az atomerőművek dúsítási folyamataiban betöltött szerepe is. a tudósok megvitatják majd a lézertudomány új szülöttjének, a nemrég felfedezett úgynevezett szabad-elektronsugárzásnak az alkalmazási lehetőségeit is./mti/

16.45/zsu

-. -
-20-

1405

bb.46. tájékoztató az élelmiszer- és vegyipari ellátásról

t kf/gg um pp di

1980. április 14.

a téli tárolású zöldség, gyümölcs-készletek az új termés tömeges megjelenéséig fedezik az igényeket - igaz a minőség, bár az előző év óta nem romlott, sajnos nem a legkedvezőbb - amiből pedig kevesebb van, például káposztából, sárgarépából, gyökérből, azt lengyel és ndk importtal pótolják. a tavasz késedelme miatti szűkösebb primőrkinálatot ugyancsak 1510 tonna bolgár és román paradicsom, 700 tonna uborka és 25 tonna zöldpaprika importjával egészítik ki. a déligyümölcsök közül citrom - az eddigiekhez hasonlóan - folyamatosan kapható, a banán és a narancs viszont már „lefutott”, az utolsó tételek kerülnek forgalomba, legközelebb már csak a téli szezonban jelennek meg ismét.

az élelmiszerellátás jelenlegi helyzetéről, további kilátásairól, a háztartási vegyipari kínálatáról, az ellátás gondjairól tájékoztatta az újságírókat hétfőn molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes.

elmondotta, hogy a mezőgazdasággal, valamint az élelmiszer- és a vegyiparral együttműködve a központilag tervezett szerény fejlődésnél magasabb áruapról gondoskodtak az egész évben egyenletesen jó ellátás érdekében. az első negyedévi forgalom alapján szükség is van erre. a tavalyi nyári áremelés óta az év végéig csökkent ugyan az élelmiszerforgalom, ma viszont már többet vásárol a lakosság, mint egy évvel korábban.

húsból és húskészítményekből a tavalyinál 2 százalékkal több áll rendelkezésre, ami a kiegyensúlyozott kínálatához elegendő, azt azonban nem teszi lehetővé, hogy mindig, mindenütt, minden igényt kielégíthessenek. baromfiból, tojásból, tejből és tejtermékekből, valamint konzervből ugyancsak több van a tavalyinál, a kínálat, a választék - eltekintve néhány bogycs gyümölcstől - bővült és választékos. hazai halból viszont csak a negyedik negyedévben tudják kielégíteni az igényeket, év közben importtal pótolják a hiányt. az alapvető élelmiszerek - liszt, cukor, kenyér, zsír, étolaj - folyamatosan, az igények szerint állnak a lakosság rendelkezésére, s a közületi felhasználás változatlan korlátozásaival rizsből is lesz elegendő.

/folyt.köv./

- 21 -

16.35/um

1410

bb 40. /tájékoztatófolyt./um

az ideai háztartási-vegyiáru forgalom 3-4 százalékos növekedését tervezik, s ehhez a hazai termelés - amennyiben a tavalyihoz hasonló alapanyag problémák nem fordulnak elő - az importtal kiegészítve elegendő árualapot biztosít. egyes mosószerekből az elmúlt időszakban termelési zökkenők miatt adódtak választékhiányok, amit 1500 tonnás importtal - a nemrégiben forgalomba került persil-lel - áthidalnak, amíg a hazai ipar „utoléri magát”, a pipereszappan ellátás színvonalasabb lesz a tavalyinál, az igények teljes kielégítésén túlmenően a választék is bővül, a már kapható kék amon kívül gyártják a zöldalma szappant, s készítenek az idén más gyümölcsillatu - például mandarin - szappanokat is. surolószerekből a gyártási kapacitás és a csomagolóanyag hiánya miatti ellátási zavarokat szovjet és olasz importtal szüntették meg. egy időben a cipőkrém is a hiánycikk-listán volt, megszüntetésére hollandiából, olaszországból és angliából importáltak, s most már a hazai gyártás is folyamatos. a festékinálattal mennyisége, választéka és adagolása jobban megfelel a lakosság igényeinek.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy az élelmiszerek, a vegyicikkek döntő többsége megfelel a szabványoknak. vannak egészen kiváló termékek, például a gyorsfagyasztott készítmények, bébiételek, burgonyás kenyér, izesített habjoghurt, kristály- és makkacukor, mosópor - az utóbbi időben jónéhány termék minősége is javult, de sok még a tennivaló. a belkereskedelmi minisztérium a mém-mel együttműködve szigorú rendelkezéseket hozott egyebek között a „sima” kenyér, a tőkehus és a huskészítmények minőségének javítására, amit remélhetőleg hamarosan a fogyasztók is érezhetnek. a minisztérium intézkedett arról is, hogy az olcsó és a közepesáru termékek - amelyek korántsem azonosak a silány, a korszerűtlen készítményekkel - folyamatosan kaphatók legyenek, s a nyitástól a zárásig ugyancsak tartssanak az üzletek olyan alapvető cikkek, mint például a kenyér, a tej, az olcsóbb huskészítmények.

sokat tesz az élelmiszerkereskedelem a vásárlási körülmények javítására is. a tervidőszakban eddig 326 000 négyzetméter alapterülettel, tavaly például 209 önkiszolgáló bolttal, bővült az élelmiszerüzlet hálózat, a minőség megóvásáért pedig a múlt évben több mint 4600 hűtőgépet állítottak üzembe az állami és a szövetkezeti kereskedelemben.

/folyt.köv./

22 -

16.40/um

17/5

v

bb 41. /tájékoztató...2.folyt./um

a növekvő élelmiszerigények kielégítése korántsem gondatlan, az érintett tárcák, vállalatok együttműködése azonban lehetővé teszi, hogy a belkereskedelem összességében teljesítse a népgazdasági követelményeket, az ellátás színvonalát az idén is tartsa, sőt egyes árucsoportokban tovább javítsa. /mti/

.-

bb 35. április 22-28: országos monodrámá szemle gyöngyösön

kov/um st di

1980. április 14.

az első országos monodrámá szemlét gyöngyösön rendezik meg április 22-től 28-ig. a szemléről amelyre a kulturális minisztérium, a magyar színházművészeti szövetség és a helyi szervek rendezésében kerül sor, hétfőn sajtótájékoztatót tartottak egerben. mint elmondták, a hatnapos szemlén a szakma képviselői és a nagyközönség előtt hét fővárosi és vidéki színház művészei nyolc művet mutatnak be. a műsorban szereplő művészek és művek: csernus mariann /jászai mari naplója/, sinkovits imre /maróti lajos: a számkivetett/, sütő irén /milénko vucetic: bucsuvacsora/, pécsi ildikó /william luce: amherst szépe/, spányik éva /kocsis istván: árva bethlen kata/, bánffy györgy /nemeskürthy istván: noé galambja/, bessenyei ferenc /rolf hochhuth: egy vadász halála/. az előadások színhelye a mátra művelődési központ lesz. a bemutatókon kívül közönség és művész találkozókat, irodalmi esteket is rendeznek, a szemle utolsó napján pedig szakmai vitát tartanak a monodrámá helyzetéről, színházművészeti és közművelődési szerepéről.

a magyar színházi intézet a szemle alkalmából dokumentációs kiállítást nyit gyöngyösön a hazai monodrámá bemutatók anyagából.

az első országos monodrámá szemle, amelynek előadásaira a jegyek nagyobb részét már bérletekben megvásárolták, április 28-án záróünnepséggel és gálaműsorral fejeződik be. /mti/

.-

- 23 -

16.50/um

17/5

bb 32. könyvkiállítás Lenin műveiből

t km/gg um bc di

1980. április 14.

Lenin összes művei, a róla írt szépirodalmi és tudományos alkotások 600, magyar, orosz, spanyol, angol, német és francia nyelvű kötetben látható a szovjet kultúra és tudomány házában hétfőn megnyílt kiállításon. a tárlaton amelyet a mezsdunarodnaja knyiga és az állami könyvterjesztő vállalat Lenin születésének 110. évfordulója alkalmából rendezett, kiállították Lenin összes műveinek magyar nyelvű teljes sorozatát, amelynek első kötetét 1964-ben, utolsó, 55. könyvét pedig a napokban jelentette meg a kossuth könyvkiadó.

a könyvbemutatót borisz nyikolajevics zsuldibin, a szovjet-unió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője nyitotta meg. a többi között hangsúlyozta: Lenin munkásságának hatalmas az öröksége: ezt mutatják azok a számok is,

amelyek szerint a forradalmár lángelme műveit a világ 134 nyelvén, 63 országban adták ki. az unesco adatai szerint a fordítások számát tekintve Lenin művei az első helyen állnak a világon. a szovjetunióban 541 millió példányban jelentették meg műveit, s azok eddig öt kiadást értek meg.

a szocialista országok megalakulása óta több mint három-ezer alkalommal jutottak el az olvasókhöz Lenin művei. ezeknek orosz nyelvű 4. kiadását lefordították és megjelentették magyarországon, csehszlovákiában, bulgáriában, mongóliában, a német demokratikus köztársaságban, a koreai népi demokratikus köztársaságban, kubában, románában és vietnamban. de kézbe vehették ezeket az írásokat az olasz, a japán, az argentin és a görög olvasók is. a fejlődő országokban is folyamatosan nő művei iránt az érdeklődés; több mint 1100 alkalommal adták már ki alkotásait a harmadik világban.

a kiállítás április 27-ig, hétköznap 11-18 óráig, vasárnap 11-16 óráig tekinthető meg a szovjet kultúra és tudomány házában. /mt/

-. -

bb 37. timár mátyás moszkvába utazott

sl/s um pp di

1980. április 14.

a nemzetközi beruházási bank és a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsülésére timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével hétfőn delegáció utazott moszkvába. /mti/

-. -
- 24 -

16.55/um

17²⁵

bb.36. szerdától építőipari ifjúsági konferencia - sajtótájékoztató a mtsz-ben

t/mg/z/pp/zsu di

1980. április 14.

több mint 400 fiatal szakember részvételével építőipari ifjúsági konferenciát rendeznek szerdától a mtsz székházában. a két napos tanácskozáson csaknem félszáz előadás hangzik majd el az építőipari helyzetéről, a fiatalok gondjairól és a pályakezdő szakemberek építőipari feladatairól, lehetőségeiről. erről tájékoztatták hétfőn a sajtó képviselőit az építőipari tudományos egyesületben.

az egyesület ifjúsági tagozata ezuttal negyedik alkalommal rendez konferenciát a 20-30 éveseket érintő fontos kérdésekről. az eddigi inkább szakmai jellegű tanácskozásokról eltérően a mostani konferencia a szó szoros értelmében „fiatalos”, témában mozgósítja a pályakezdő értelmiségieket. nemcsak azért, mert a lakásépítés első-sorban a pályakezdőket, ifjú családokat érinti, hanem azért is, mert fiatal építészek, műszaki értelmiségek kapnak fórumok elképzeléseik, munkájuk eredményeinek vagy éppen gondjainak bemutatására. az előadások zömének egy-egy doktori disszertáció, díjazott pályamű, vagy szabadalmazott eljárás, találmány a magja. ezeket mind fiatal építőipari szakemberek készítették. ez is bizonyítja, hogy az egyébként ujnak mondható építőipari szakmában sem megalapozatlan gondolat a fiatal szakemberek erőteljesebb foglalkoztatásának szorgalmazása.

tanácskozáson a legtöbb előadás - érthetőn - a tömeges lakásépítés gondjait elemzi majd, hiszen ettől függ a lakáselosztás is. a tanulmányok, elemzések mindegy hétharmada a lakókörnyezet kialakításával, védelmével foglalkozik, de értékelik majd a vállalatok beruházási érdekelttségét éppen úgy, mint a lakótelepek közművesítését vagy a könnyűszerkezetes építési mód hazai jelenét.

a konferenciától azt várják a szervezők, hogy a fiatal szakemberek a vélemények megismerésével egyrészt információhoz jussanak, másrészt olyan konkrét javaslatok, ajánlások szülessenek, amelyek előrelendítik az építőipart már a közeljövő feladatainak sikeres teljesítéséhez. /mti/

17.00/zsu

-. -
-25-

14³⁰

:

bb.38. hazaérkezett ausztriából a magyar munkaügyi küldöttség

sc/s/pp/zsu dim

1980. április 14,

visszaérkezett ausztriából a nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes vezette küldöttség, amely adolf czettelnek, az osztrák munkások és alkalmazottak kamarája elnökének meghívására tanulmányozta az osztrák szakmunkaképzés és továbbképzés rendszerét. nagy imre miniszterhelyettest fogadta dr. gerhard weissenberg osztrák szövetségi szociál-^{is}ügyi miniszter és leopold gratz bécsi polgármestere. a delegáció több intézményt tekintett meg bécsben, linzben, és burgenlandban. a főbb rendezvényeken részt vett rande-jenő, a magyar népköztársaság bécsi nagykövete is./mti/

--

bb.39. husz éves a fkbt - ünnepi tanácsülés a városházán

r/az/s/bc/zsu di

1980. április 14.

a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács működésének két évtizedében hatékony eszközöket és módszereket talált a balesetek megelőzésére, ezeket jól alkalmazza, s lépést tart a növekvő forgalom támasztotta követelményekkel. a többi között hangsúlyozta vincze lukács vezérőrnagy, budapest rendőr-főkapitánya, az fkbt megalakulásának 20. évfordulóján rendezett ünnepi ülésén amelyet hétfőn a városháza dísztermében tartottak.

a rendőr-főkapitányság vezetője a főváros életritmusának gyorsulását vázolván elmondotta: budapesten az 518 kilométer hosszú, 400 kilométer hálózaton zajlik le a forgalom négyötöde, a gépjárművek száma 345 ezer, évente 25-30 ezerrel növekszik, s a tömegközlekedési járművek naponta csaknem 5 millió utast szállítanak. a fejlődés árnyoldala! mintegy 5 ezer közúti baleset történik évente, ezek során 1600-an szenvednek súlyos sérülést, s mintgy 300-an veszítik életüket. a közlekedés biztonságának, az erősítéséhez továbbra is széleskörű társadalmi összefogásra van szükség. ennek alapját a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács teremtette meg. **a cél az, hogy a közlekedési morál a forgalom növekedésének arányában javuljon.**

az országos közlekedésbiztonsági tanács szervezte akciókhoz az fkbt esztendőről-esztendőre budapesti programokkal csatlakozik. mozgalmi közül a „vezess baleset nélkül”, nevű tekinthet vissza a legnagyobb multra, 27 éve ösztönzi hozzáértő, körültekintő, óvatos vezetésre a hivatásos gépjárművezetőket, akiknek száma a fővárosban elérte az 50 ezret.

/folyt.köv./
17.35/zsu

-26-

1810
3P

bb.39./husz éves ... folyt./zsu

a „tanítsa meg családját biztonságosan közlekedni!”, mozgalom, amely a kerületi közlekedésbiztonsági tanácsokra épül, 1976-ban kezdődött, s jelenleg mintegy 10 ezer családnak nyújt lehetőséget a versengésre. a magángépjárművezetők népes táborának közlekedési ismereteit a tavaly indított „aranykerék”, mozgalom tanfolyamai szolgálják.

szalai dezső alezredes, az fkbt ügyvezető elnöke, a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendészetének vezetője előadásában a baleseti okok megoszlását elemelve a teendőkről is szólt. hangsúlyozta: még szigorubban kell érvényt szerezni a közlekedési rendszabályoknak, hogy ne növekedjen a járművezetők hibájából bekövetkező személyi sérülést okozó balesetek száma. ezeknek egyébként egyre nagyobb része - tavaly csaknem minden második esetben - az elsőbbségi jog megsértéséből adódik. sok balesetet okoz a gyalogosok figyelmetlensége is: az elmúlt esztendőben balesetek egyharmadának ez volt az oka. a személyi sérüléssel járó közlekedési balesetek 6-8 százalékában játszott közre az ittasság: sajnos egyre gyakrabban tapasztalják, hogy felelőtlen emberek felhőrpintenek néhány pohárral megelőtt a volánhoz ülnek. tavaly minden tizennyolcadik balesetet ittas járművezető okozott, s még ennél is riasztóbb, hogy a forgalombiztonsági osztály ellenőrzései során a felhasznált szondák közül minden negyedik mutatott ki alkoholfogyasztást. a felelősségrevonás nem marad el, egyre több jogosítványt vonnak be ez okból, ám úgy tűnik - vélekedett a közlekedésrendészet vezetője -, hogy a rendőri szigor önmagában nem elegendő, s a közvéleménynek is el kell ítélnie a vétkeket.

az fkbt tavalyi tevékenységéről, idejéről teendőiről szólt deckner tibor, a terület főtitkára. egyebek között elmondotta: folytatódik a gyermekek és az ifjúság közlekedési ismereteinek gyarapítását szolgáló munka, amely tavaly a nemzetközi gyermekévben a korábbinál is lendületesebbé vált. idén az udvariassági sorsjegy akciót szerveznek. budapesten májustól augusztusig az fkbt 2000 aktivistája sorsjeggyel jutalmazza a közúton közlekedő járműveken utazók példamutató viselkedését, s augusztus 20-án a kiadott 20 ezer udvariassági sorsjegy tulajdonosai között értékes jutalmakat osztanak ki. az fkbt ünnepi tanácsülésén a közlekedésbiztonságának erősítéseért, kimagasló eredménnyel fáradozó társadalmi munkatársaknak kitüntetések nyújtottak át, jutalmakkal ismerték el tevékenységüket./mti/

--

17.45/zsu

-27-

1810
3P

bb.40. befejeződött a kgst tervezési bizottság. ülése -
huszár istván hazaérkezett ulanbatorból

sl/pp/zsu ie

1980. április 14.

a kgst tervezési együttműködési bizottság április 9-től 12-ig ulanbatorban tartotta xxii. ülését, amelyen a tagországok központi tervező szerveinek elnökei és jugoszlávia képviselői vettek részt. a résztvevőket a megnyitó ülésen zsambin batmönh-a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke üdvözölte.

a bizottság megemlékezett lenin születésének 110. évfordulójáról, a lenini eszméknek a szocialista nemzetközi együttműködésben betöltött nagy jelentőségéről.

az ülésén megvizsgálták az 1981-1985.-évi népgazdasági tervkoordinációról és az együttműködési célprogramok realizálásáról szóló beszámolót, amelyet a bizottság előterjeszt a kgst 34. ülésén. javaslatokat dolgoztak ki a tervkoordinációs munkák meggyorsítására. napirnden szerepeltek más olyan fontos kérdések is, mint a nyersolajfeldolgozás intenzifikálásával kapcsolatos sokoldalú egyezmény tervezete, valamint a szovjetunióban a vasércbányászati üzemek, kubában pedig nikkelgyár létesítése. az előkészített anyagokat és a további munkákra vonatkozó intézkedéseket a bizottság elfogadta.

a résztvevő országok együttműködési egyezményt írtak alá, a mongóliai észak-gobi övezet takarmánytermelésének fejlesztésére, amelyben magyarország is résztvesz. a delegációk vezetői az erdenetben működő mongol-szovjet réz-molibdén üzemet is meglátogatták.

x x x

hazaérkezett az a küldöttség, amely huszár istván-nak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének vezetésével részt vett a kgst tervezési együttműködési bizottság ülésén. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent donojn purev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is./mtti/

17.50/zsu

-28-

1980
BP

bb.41. itt a meleg

i/kg/tr/zsu ie

1980. április 14.

valóságos nyári meleg alakult ki hétfőn országszerte. a hosszú ideig a kárpát-medencét uraló hideg légtömeg véglegesen feloszlott, s jelenleg skandináviától a balkán félszigetig európa időjárását egy nagykiterjedésű anticiklon határozza meg. ennek leszálló légmozgása felhősztató hatású, emiatt sok a napsütés. hatására hétfőn többfelé is 20 fokig melegeedett fel a déli órákra a levegő, ennyit mértek pakson és budapesten a belső kerületekben. ez annyit jelent, hogy a fővárosban 4 fokkal volt melegebb, mint amennyi a sokévi átlag szerint esedékes lenne.

az áprilisi időjárásnak megfelelően nagy még az eltérés az éjszakai és a nappali hőmérsékletek között. sokfelé európába, így svédországban, finnországban és a szovjetunióban a meleg nappalok ellenére éjjel még mínusz 5-6 fokig süllyed a hőmérséklet. nálunk is hasonló a helyzet, a következő napokban ugyanis előfordulhat, főként az északi megyékben, hogy hajnalra 0 fokig hül le, sőt talajmenti fagyok is lehetnek. a lehülés oka, hogy éppen a derült, felhőtlen égbolt miatt a talajnak nagy a kisugárzása, gyorsan leadja a nappal felhalmzott meleget.

az előrejelzés szerint kedden a hétfőnél is melegebbre számíthatunk, az országban több helyen délre elérheti a hőmérséklet a 22 fokot./mti/

--

bb.51. a magyar nyelv hetének megnyitója kecskeméten - aczél györgy mondott beszédet

lász/kz/zsu ie

1980. április 14.

hétfőn megkezdődött a magyar nyelv hetének eseménysorozata kecskeméten. a tudomány és technika házában megrendezett ünnepségen - amelyen ott volt horváth istván, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára és gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke is - katanics sándor, a bács-kiskun megyei pártbizottság titkára köszöntötte a résztvevőket, majd aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese mondott beszédet.

/folyt.köv./

18.00/zsu

29-

1980
BP

- az elmúlt 35 év fejlődése során - mondotta többek között - nyilvánvalóvá vált, hogy a társadalom demokratizmusához a pallérozott, szabatos beszéd is hozzátartozik. a társadalmi egyenlőség sem alakulhat ki történelmileg, ha az egyes rétegeket mély kulturális - és ezen belül nyelvi szakadékok választják el egymástól. az egyenlőség egyik lényeges eleme, hogy másokkal egyenlő módon tudjuk kifejezni magunkat, megfogalmazni gondolatainkat, véleményünket. lehetetlen és teljesíthetetlen kívánság, hogy az országban mindenki egyforma gazdagsággal, kiművelten, árnyaltan használja anyanyelvét. de azt el lehet és el is kell érni, hogy ne csak szót váltson, hanem szót is értsen egymással két, különböző képzettségű és hivatású ember, a magánéletben, a közéletben is. gyorsabban érnek el e célunkat, ha nyelvi fórumainkon is az élőbeszéd hódítana teret.

aczel györgy rámutatott, hogy nyelvünk változásai egységes köznyelv kialakulását hozzák elérhető közelségbe, mozgása kifejezi a társadalmi haladás lényegét. az átrétegződés nemcsak társadalmi vonatkozású, hanem földrajzi is. halványodnak tájnyelveink, tájszólásaink, a folyamatot sokan veszteségként könyvelik el, ám az egységes magyar köznyelv kialakulása olyan történelmi eredmény, amely jelentőségében párhuzamba állítható társadalmi rendünk egyéb legfontosabb vívmányival.

a továbbiakban bírálóan szólt arról, hogy a közélet és a magánélet nyelve még mindig távolabb esik egymástól, semmint kellene. bár a hivatali nyelvi bürokrácia visszaszorulóban van, még mindig gyakran találkozhatunk ridegséggel, udvariassággal, érthetetlen fogalmazással. ellenérzésre ad okot, a nyelvi demokratizmus torz kinövése, a stílárís durvaság is. fel kell lépni az ellen, hogy a megszólítás nagyon sok esetben nem az embernek, hanem az általa képviselt hivatali tekintélynek, beosztásnak, pozíciónak szól. a továbbiakban felhívta a figyelmet arra, hogy korunkban az idegen szavak átvétele és használata egészségtelen mértéket öltött, amely gátolja közművelődési céljaink valóra váltását, akadályozza, hogy a legszélesebb rétegek is értsék a legkorszerűbb és legnyolultabb ismeretek lényegét.

/foly.köt./

18.10/zsu

-30.

1920
SP

szükségtelen, káros és visszautasítandó minden olyan idegen nyelvi elem, amely mögött fontoskodás, nagyképűség, idegenmajmolás, vagyis végső fokon antidemokratizmus lapang - mondotta.

az előadó ezt követően a közművelődési intézmények nyelvművelő szerepének fontosságáról beszélt.

ha a közéleti nyelvben jogosan követeljük meg a szavak, a mondanivaló világosságát, a művészetben, az irodalomban, a sajtóban, a rádióban, a televízióban, a szónoki emelvényen és a művelődési otthonok pódiumán sem érhetjük be kevesebbel. Proppant fontos a sajtó nyelve, hisz - mondotta - sokak számára még a nyomtatott sajtó a legfontosabb, sokszor az egyetlen írott szellemi táplálék. társadalmi közérzetünk tehát jelentős mértékben függ a sajtó hangvételétől, színvonalától. **Amikor milliók fordulnak a kultúra fénye felé, akkor nincs**

helye szellemi életünkben az érthetlenségnek és értelmetlenségnek.
- nyelvünket, írott és beszédkulturánkat nem önmagáért akarjuk művelni, nyelvhelyességi törekvéseink mögött ott a még nagyobb cél: az anyagilag és szellemileg gazdag, művelt szocialista ember. szeressük, ápoljuk, gondozzuk jövőendő nyelvünket, mert mindig ez volt, s a jövőben is ez lesz szocialista társadalmunk fejlődésének egyik záloga - hangoztatta befejezésül aczel györgy.

a minisztertanács elnökhelyettesének megnyitója után szabolcsi miklós akadémikus „nyelvünk izei gazdagon kiforrtak,, címmel józsef attila költői nyelvről tartott előadást, majd a résztvevők meghallgatták szathmári istván kandidátus, „mai költészetünk - nyelvész szemével,, című értekezését. a megnyitó ünnepség a magyar rádió nyilvános irodalmi műsorával fejeződött be.

az április 14-től 19-ig tartó „magyar nyelv hete,, programjának gazdagságát jelzi, hogy csak bács-kiskun megyében 168, országosan pedig több mint háromszáz előadás hangzik el a nyelvművelésről, édes anyanyelvünk eredetéről, fejlődéséről az írói, költői nyelvezetről. téma lesz a mai köszönési forma, nyelvünk humora, megvitatják azt is, hogyan beszél a mai ifjuság, s miért szegényes szókincsük. a megye 54 településének tanintézetében tartanak rendhagyó magyar órákat nyelvünk szépségéről, izéről, eredetéről, rokonságáról. szombaton szabadszálláson anyanyelvi fórum zárja a magyar nyelv hetét./mti/

18.20/zsu

-31-

1930
SP

bb 47. Leszerelő határőröket bucsuztattak győrött

cser/um kz ie

1980. április 14.

a Leszerelő határőrök országos bucsuztató ünnepségét hétfőn tartották győrött. a város központjában a széchenyi téren, még egyenruhában sorakoztak fel katonaidejük utolsó eseményére a Leszerelők. a disztribúción ott voltak győr-sopron megye és győr párt, állami és társadalmi szerveinek vezetői, képviselői. a himnusz elhangzása után felolvasták a belügy-miniszter ünnepi diszparancsát, majd pintér lászló ezredes, a határőrség országos parancsnokának helyettese köszönt el a Leszerelő katonáktól, akik felelősségteljes posztján, az államhatár őrzésében szolgálták a hazát tényleges katonaidejük alatt. a szolgálatot eredményesen, jó katonához méltóan látták el.

az ünnepség következő eseménye a csapatzászló előtt zajlott le: szabó sándor Leszerelő határőr ott adta át a fegyverét öccsének, szabó jánosnak, aki a közeli napokban kezdi meg katonai szolgálatát az államhatáron. mindketten a komárom megyei bársonyosról vonultak be katonai szolgálatra.

ezután takács andrás, a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottságának elnöke szólott a Leszerelőkhöz. arra kérte őket, hogy az építőmunka különböző területein is olyan lelkiismeretesen dolgozzanak, mint ahogyan szolgálati teendőiket ellátták a határőrség állományában.

a Leszerelő katonák közül a legjobbakat megjutalmazták, kitüntették. az ünnepség az internacionálé hangjaival és díszmenettel fejeződött be. /mti/

--

bb 42. felhasználható: 19 órától!

józsef attilára emlékeztek szegeden és debrecenben

dén-szü/um kz ie

1980. április 14.

nagyszabású józsef attila emlékűnnepség színhelye volt hétfőn szeged és debrecen. a szegedi józsef attila tudományegyetemen a hazai irodalmi élet kiváló képviselői, valamint a csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, romániából és a szovjetunióból meghívott vendégek részvételével műhelybeszélgetést tartottak józsef attila verseinek fordítási kérdéseiről.

/folyt.köv./

- 32 -

18.20/um

19¹⁰
3P

bb 42. /józsef attilára...1.folyt./um

a tanácskozáson garai gábor kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtitkára elnökölt, a vitaindító előadást pedig lator lászló, józsef attila-díjas költő, az írószövetség műfordítói szakosztályának titkára tartotta. az eszmecserén a fordításokkal kapcsolatos szakmai kérdések mellett arról esett szó, hogy józsef attila költészetével ma már nemcsak egész népét tanítja „nem középiskolás fokon”, gondolatái, alkotásai egyre népszerűbbek külföldön is. költeményeit, a világnyelvek mellett, már sok kis nép nyelvére is lefordították. az 1950-es években például 10, az 1960-as években 16 az 1970-es évek első felében 5 józsef attila-kötet jelent meg külföldön.

a gondolatgazdag eszmecserét követően megkoszorúzták az egyetem központi épülete előtt lévő józsef attila-szobrot.

este a szegedi tudományegyetem aulájában neves előadóművészek részvételével irodalmi estet rendeztek józsef attila születésének 75. évfordulója tiszteletére. az esten szabócsi miklós állami díjas akadémikus mondott bevezetőt.

debrecenben a kölcsény ferenc művelődési központban tartották az ünnepséget. tamás attila, a kossuth lajos tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanára méltatta a költő életét és munkásságát. józsef attila verseit a csokonai színház művészei tolmácsolták. fellépett a debreceni kodály-kórus is.

ugyancsak hétfőn este mutatták be a csokonai színház művészei a színház studiószipadán józsef attila-émlékműsorukat. /mti/

--

bb 43. akadémiai székfoglaló

gg um bc ie

1980. április 14.

ádám györgy, az mta rendes tagja „belsőszervi működések nagyagi ellenőrzése”, címmel székfoglaló előadást tartott hétfőn a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

18.23/um

- 33

19¹⁰
3P

bb.44. forgalomelterelés

i/gy/gg/bc/zsu ie

1980. április 14.

április 16-án és 17-én reggel 7 órától 17 óráig lezárják pesti körincen a budapest-ceglédi vasutvonal szemere telepi állomásának átjáróját. az erdért vállalat a vasuti átjáróban iparvágány felújítási munkákat végezte, az átjáró-csere, a vágányszabályozás és egyéb munkák elvégzésének idejére a forgalmat a rozsnó utca- vöröshadsereg utja, steinmetz kapitány utca - gyömrői utra terelik./mti/

-.-

bb.45. elhunyt dr.vámos imre, a sote dékánja

i/of/mi/bc/zsu ie

1980. április 14.

dr. vámos imre egyetemi tanár, a semmelweis orvostudományi egyetem fogorvostudományi karának dékánja, a szájsebészeti és fogászati klinika igazgatója, 52 éves korában meghalt. temetéséről később intézkednek.

egészségügyi minisztérium
semmelweis orvostudományi egyetem

/mti/

-.-

bb.48. hazaérkezett a kneb küldöttsége az ndk-ból

k/gg/bc/zsu ie

1980. április 14.

a központi népi ellenőrzési bizottság küldöttsége, amely szakali józsefnek, a kneb elnökének vezetésével - albert stief miniszter meghívására - tapasztalatsere-látogatáson vett részt a német demokratikus köztársaság munkásparaszt ellenőrzési bizottságánál, hazaérkezett budapestre. szakali józsefet a berlini tartózkodásakor fogadta werner krolikowski, a nszép politikai bizottságának tagja, az ndk minisztertanácsa elnökének első helyettese./mti/

-.-

18.30/zsu

-34-

19⁴⁵
3P

bb.49. fotókiállítás Leninről

t/kj/bc/zsu ie

1980. április 14.

„a Lenini uton„ címmel vlagyimir iljics Lenin születésének 110. évfordulója alkalmából fotódokumentációs kiállítás nyílt hétfőn a bolgár kulturális központ népköztársaság utjai bemutatótermében. a tárlat anyagának zöme - 65 felvétel - archivfotó Lenin életéről, munkásságáról. láthatók a kiállításon olyan fényképek is, amelyek Lenin és dimitrov találkozásait örökítették meg./mti/

papp anna

-.-

bb.50. hazaérkezett helsinkiből

k/gg/bc/zsu ie

1980. április 14.

papp anna, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának titkára, a béke világtanács tagja helsinkiből hétfőn visszaérkezett budapestre.

helsinkiiben részt vett a finn béketanács kongresszusa és a helsinki záróokmányt aláíró országok békeörökének az enyhülés kérdéseit megvitató konferenciáján. a találkozón ajánlásokat dolgoztak ki az európai nemzeti békemozgalmak közvéleményt mozgósító akcióira./mti/

-.-

felhasználható: 21.10-től

bb.53. az „utolsó előtti ítélet„ diszbemutatója

t/jok/bc/zsu ie

1980. április 14.

hétfőn este a corvin moziban diszeloadáson mutatták be a mafilm hunnia filmstúdió legújabb „az utolsó előtti ítélet„ című produkcióját. a grunwalsky ferenc rendezésében készült film forgatókönyvét bereményi gézfa, hernádi gyula és a rendező közösen írta az operatőr ragályi elemér. a főszerepeket andorai péter és bászai ildikó alakítja. a film kísérőzenéjét szakcsi lakatos béla komponálta, a tervek szerint a filmet a fővárosban csak a tanács moziban, a magyar filmek új otthonában vetítik./ mti/

18.40/zsu

-.
-35-

20⁵⁰
3P

bb.52. megnyílt az éremművészek nemzetközi alkotótelepe

kal/kz/zsu ie

1980. április 14.

hétfőn megnyitotta kapuit nyeregyháza-sóstón az éremművészek nemzetközi alkotótelepe. a hagyományoktól eltérően ez évtől kezdődően nem az őszi hónapokban, hanem mindig tavasszal rendezik meg. a telepen az idén hat külföldi és öt hazai éremművész tölti alkotással a következő hat hetet. a meghívott bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román és szovjet éremművészek magyar művésztársaikkal együtt művész-közönség találkozókra is résztvesznek. a szakmai munka megkönnyítésére az alkotótelep közvetlen szomszédságában korszerű öntőműhelyt is felszereltek. a telepen készült érméket a nyiregyházi városi művelődési központban május

23-án megnyíló tárlaton a nagyközönségnek is bemutatják. azokból az érmékből, amelyeket a korábbi esztendőben nyiregyháza-sóstón vendégeskedő művészek ajándékoztak a városi tanácsnak, állandó kiállítást rendeztek, s ezt ugyancsak hétfőn nyitották meg a sóstói ifjusági tábor központi aulájában./mti/

-.-

bb.54. a meteorológiai inézet jelenti hétfőn este

z/zsu ie

1980. április 14.

napos, tavaszi idő

várható időjárás az ország területére kedd estig. kevés felhő, száraz idő várható. időnként megélénkül, a dunántúlon helyenként megerősödik a déli, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között lesz./mti/

-.-

18.45/zsu

-36-

20¹⁰/_{3P}

bb.55. bojan trajkovot

z/zsu ie

1980. április 14.

a bolgár rádió elnökét, aki két évre szóló rádiós egyezményről tárgyalt budapesten, fogadta győri imre, az mszmp központi bizottságának vezetője, és tömpe istván államtitkár, az állami rádió és televízióbizottság elnöke.

a bolgár rádió küldöttsége hétfőn elutazott budapestre./mti/

Posztály

-.-

bb.56. avartűz baranyában

nan/zsu ie

1980. április 14.

a váravárt tavaszi meleg, no meg az emberi figyelmetlenség, gondatlanság, nehéz órákat okozott hétfőn a tűzoltóknak baranyában, ahol több avartűz támadt. kora délután mohácson alig egy óra szünettel két helyen is lángra kapott a száraz avar, összesen hat hektár területen. szigetváron lakott terület közelében kellett megfékezni hasonló tüzet.

pécs környékén, patacs határában az esti órákban riasztották a tűzoltókat. itt több mint 30 hektáron égett az avar, és a kiszáradt aljnövényzet. a tűzoltókon kívül mintegy ötven honvéd is segített a tűz megfékezésében, s az oltás még a késő esti órákban is tartott./mti/

-.-

21.40/zsu

-37-

21¹⁰/_{3P}

bb.57. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától
zárásig

zsu ie

1980. április 14.

19. moszkvába utazott az omfb delegációja
20. elhunyt ternyák miklós
21. gázolás galgahévizen
22. gergely istván varsóba utazott
23. mezőgazdasági kisgépkiallítás salgótarjánban
24. szolidaritási bélyegek
25. üzembe helyezték az új egri rendezőpályaudvart
26. a szövetség elnöke varsóba utazott /13.12. jav./
27. ülést tartott a budapesti pártbizottság
28. hőszigetelő vakolóanyag próbagyártása
29. megalakult az országos választási elnökség /14.12. jav./
30. műszaki kémiai napok kezdődtek
31. öttalálatos kifizetése
32. könyvkiallítás lenin műveiből
33. elutazott a kambodzsai küldöttség
34. nemzetközi lézer tanácskozás
35. tájékoztató az országos monodráma szemléről
36. tájékoztató az építőipari ifjúsági konferenciáról /16.12. jav./
37. timár mátyás moszkvába utazott
38. hazaérkezett ausztriából a munkaügyi küldöttség /17.12. jav./
39. husz éves az fkb-t /18.12. jav./
40. befejeződött a kgst tervezési bizottság ülése /19.12. jav./
41. itt a meleg
42. józsef attilára emlékeztek szegeden és debrecenben
43. akadémiai székfoglaló
44. forgalomelterelés
45. elhunyt dr. vámos imre
46. tájékoztató az élelmiszer- és vegyipari ellátásról /15.12. jav./
47. leszerelő határőrök bucsztatása
48. hazaérkezett a kneb küldöttség az ndk-ból
49. fottókiallítás leninről
50. papp anna hazaérkezett helsinkiából /12.12. jav./
51. magyar nyelv hete /10.12. jav./
52. éremművészek alkotótelepe
53. diszbemutató
54. időjárás
55. bolgár rádió küldöttsége /11.12. jav./
56. avartűz
57. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy, dosztányi imre
izsák erika

21.45/zsu

-38-

21.11
3P

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

1980. április 15. k e d d

bb.1. szeptembertől 4700 új pedagógus - lezárult a pályázatok
szakasza

i/dg/mi/dg/zsu ie

1980. április 15.

megközelítően 4700 pedagógus végez az idén a képző
intézmények nappali tagozatán. Közülük 600 fiatal kötelezte
el magát korábban társadalmi szerződéssel egy-egy megyéhez,
iskolához, a többiek számára a napokban zárult az első mun-
kahely megválasztásának időszaka. a felsőfoku intézményekben
az idén több mint félezer óvónő, csaknem 1100 tanító, több
mint 1200 általános iskolai tanár, 84 gyógypedagógus, 170
zenetanár és 990 középiskolai tanár fejezi be tanulmányait,
illetve jogosult pályázatra.

az oktatási minisztérium az immár négyéves gyakorlat-
nak megfelelően ismét külön-külön füzetekben jelentette meg a
különböző típusú intézményekben végző pedagógusoknak az állá-
sok jegyzékét. választásra, döntésre három hét állt a ren-
delkezésükre. a pályakezdekők számára átlagban több mint 120
százalékos volt az állás kínálat, s minden végzős egyidejűleg
három helyre pályázhatott. a keretszámok megállapításánál
a minisztériumban mindenekelőtt az egyes területek munkaerő-
gondjait vették figyelembe, ám tájékoztattak a fiatalok el-
képzeléseiről is.

/folyt.köv./

1-

3P